

# 小学科学跨学科主题教学实践探微

邱春娟

陕西省西安市阎良区实验小学 陕西 西安 710089

**【摘要】**本文首先探讨了实施过程中所遭遇的诸多挑战，诸如学科整合的复杂性、教师跨学科教学能力的欠缺、课程设计及资源支持的不足，以及学生在知识迁移过程中碰到的阻碍。为应对这些问题，本研究提出了一系列实践措施，涉及选择与日常生活密切相关的教学议题、借助信息技术与数字化手段、构建协同合作的教学模式以及加强课后拓展活动，力求为小学科学跨学科主题教学贡献借鉴与启示。

**【关键词】**小学科学；跨学科；主题教学；实践策略

在当前教育改革的大背景下，跨学科主题教学作为一种新型的教学模式，其核心在于将不同学科的知识与技能有机融合，以应对现实挑战，并催化学生综合能力的全面成长，小学科学教育作为提升学生科学素养的根基，实施跨学科主题教学实践极为关键，然而在实践层面教师与学生遇到了一连串的挑战，鉴于小学科学教育中跨学科主题教学的有效实践路径的探索，对促进教学品质与学生学业成就的提升具有极其重要的现实作用。

## 1 小学科学教育中跨学科主题教学面临的挑战及其解决策略分析

### 1.1 学科交叉融合的难度较大，知识整合存在一定缺陷

小学阶段各学科的教学宗旨与内容存在差异，科学教育多围绕自然现象与实验研究展开，数学教育则强调计算与逻辑思维能力的培养，语文教育着重于语言表达与阅读能力的提升，社会学科以研究人文与社会科学现象为核心。学科的独立性特征使得教师在教学实施过程中难以寻觅恰当的融合结合点，进而引发跨学科整合的巨大挑战，鉴于不同学科课程安排的固定性，实施跨学科教学需突破传统课程框架，但现行教学体系封闭，造成自然科学与其他学科内容难以平滑过渡。科学教育课程往往以实验探究作为知识传授的主要手段，而数学、语文等学科则主要采用理论讲授的教学模式，二者在教学方法上的显著区别，课程融合时，内容衔接常显不连贯或强行拼凑，在实施跨学科主题教学时，必须对相关学科的知识体系进行深入的剖析，筛选出适合综合的教学材料。目前教材的编制多侧重于单一学科领域，未能充分考虑到跨学科整合的必要性，因而教师在实施跨学科教学时，往往缺乏系统性的教学支持。

### 1.2 部分教育工作者对本学科内容有所掌握，却未构建起跨学科教学的能力

跨学科教学模式的运用，对教师提出了双重要求：既要精通所教学科的核心知识，又要对相关学科的知识结构有全面掌握，并能综合运用多种学科的教学途径，由于教师的专业培训多限于某一学科，他们在实施跨学科教学时，常觉得力有未逮。跨学科教学要求教师具备卓越的课程整合与创新教学技能，但现实教学活动中，众多教师仍旧固守传统学科

教学模式，系统掌握跨学科教学法及其实践操作技能尚不熟练，面对教学任务的重压，教师于日常教学活动中往往难以腾出充裕时间从事跨学科教学之研究及设计，此状况也放大了跨学科教学推行的限制性。教师跨学科教学能力的进步也受学校整体教学环境的牵制，在部分教育机构中，因缺失跨学科教学的相关培训与辅导，教师群体普遍面临支持不足的问题，进而削弱了他们在跨学科教学实践中的自信感，跨学科教学实施过程中，教师间的合作必不可少。

### 1.3 小学科学教育中，跨学科教学的课程设计及资源支持体系尚显不足

现有的课程体系普遍以单一学科的知识体系为基础，缺少跨学科整合的要素与结构，造成教师在实施跨学科教学时面临，常陷入技能不足的困境，传统科学教育体系下，科学知识的讲解与实验技能的锻炼占据主导地位，语文、数学及社会科学等学科内容与科学课程未能有效结合。课程实施整合阶段，教师往往面临难题，主要原因是缺少系统指导框架和优质教学材料，目前的小学科学课程与教材在内容设定上较为僵化，难以实现灵活的调整与更新，这种状况对满足跨学科教学需求产生了制约。即便部分教育工作者尝试将自然科学与其他学术领域相结合，往往因教育资源短缺于跨学科而遭遇挑战，尤其在教材资源层面，众多学校未能针对跨学科教学设计相应的教具、活动方案及练习题，导致教师在教学实施过程中缺乏可操作的资源支撑，难以实现学科间的结合，课程设计之针对性不足，教学资源也未完善，导致跨学科教学实施受限，进而对教学效果及学生兴趣带来不良后果。

## 2 小学科学跨学科主题教学的实践路径

### 2.1 挑选与日常生活息息相关的主题，力求实现学科间的综合与全面推行

教学内容的日常生活化倾向不仅能够唤起学生的求知欲望，而且能使他们洞察知识与日常生活之间的紧密互动。教学实施阶段，教师可选取“珍惜水资源”作为教学主题，对河流、湖泊、地下水等水体形态及水资源利用现状进行系统分析，使学生不仅能在科学课程中学习相关知识，而且能将所学知识与日常节水行为、农业灌溉需求等现实生活实例相联系。借助此类跨学科教育模式，学生得以更深刻地把握自

然资源法则，并极大地增强其综合实践技能。再者，结合日常生活教学主题对学生批判性思维及问题解决能力的提升具有积极作用，例如在阐述“材料的选择与利用”概念之际，教师可引导学生认识到资源合理使用的重要性，进而启发他们探索如何通过优选材料降低环境影响，进而强化可持续发展意识。此类课题不仅囊括了科学、材料学、环境学等多学科范畴，而且能够有效增进学生对现时社会热点问题的洞察力，进而提升其对社会责任的认知。采用主题教学体系，教师能够整合多学科知识，并设计跨学科的项目活动，使学生能够在探讨现实问题时，综合多学科知识资源库，该教学模式不仅突破了学科间的藩篱，而且明显提高了学生的知识迁移水平及综合素质。

在苏教版三年级上册科学教材第一单元《研究土壤》里，教师可设计一项跨学科的项目实践。数学知识紧密贴近日常生活实践，教师可引导学生对校园不同区域土壤的厚度、疏松程度等特征进行实际观察与测量，并实施信息的收集与记录流程。继之学生可利用所收集的信息在数学课程中进行分类整理，并学会运用简单图表直观呈现分析结果。在参与此类活动过程中，学生不仅习得了观察工具的运用技巧，而且实现了科学知识与数学知识的有机结合，极大地提高了他们的综合应用水平。教师可指导学生探究如何将土壤研究结果转化为实际操作，如在美术课程中利用不同土壤创作肌理作品，或在劳动课程中根据土壤特性选择种植的植物，以此拓展学生对土壤知识在现实生活应用价值的理解范围。

## 2.2 依托信息技术与数字化工具，激发跨学科教学的互动性增长

在现今的教育情境中，信息技术与数字化手段的广泛运用，显著提高了跨学科教学的互动水平与教学成果，依托于科技手段，教师得以突破传统课堂的束缚，将科学、数学、语言艺术等学科内容整合，营造更互动的学习空间。通过多媒体与互动电子白板的运用，教师得以向学生展示图形、视频及动态模拟，从而促进学生对于地球运动、光折射等科学概念的直观理解，并实现跨学科知识的整合，以数字化为工具，尤其是科学实验模拟软件及在线协作工具，跨学科合作与学习互动的灵活性、高效性得到显著提升。学生得以借助模拟实验手段，对科学理论进行实证验证分析，同时通过网络交流工具，与同侪展开问题探讨与方案交流，这种互动模式显著提升了学生的参与热情和学习积极性，利用此类工具，教师能够策划出多学科间的相互联系，诸如以数学的统计手段对科学实验数据实施剖析，也或借助语言艺术对科学实验的发现进行总结，教师借助信息技术及数字化手段，可即时获取反馈与数据剖析，以更深入地洞察学生学习动态与理解程度，进而对教学策略实施灵活适时调整。

## 2.3 倡导校内外协同合作模式，增进跨学科教学支持水平

跨学科教学活动非仅限于课堂内部，其进步与拓展亟需校内校外合作机制的合力支持，教育机构应倡导不同学科教师之间的协作，定期组织跨学科交流与研讨活动，促进教师

之间相互认知与协作能力的培养。此途径允许教师群体共享跨学科教学之经验与策略，进而分析适应不同学科融合的教学模式，与此同时校外资源的吸纳是关键一环，高等教育机构可与科研院所、商业实体、社会团体等构建战略伙伴关系，邀请专业人士进校举办讲座及实践课程，进而拓展学生对学科知识的实际应用技能。学校应深化与家长间的交流与合作，调动家长投身学生跨学科学习活动的积极性，例如借助家长志愿者参与教学实践或布置家庭作业，将家庭资源整合于教学环节，让学生在家长指导下进行问题分析与探讨解决途径。构建校内与校外协同合作机制，不仅对学生学科整合能力的提升具有积极作用，也让跨学科教学活动展现出更加多样的特点，通过实施此类协同机制，教育机构得以构建起一个涵盖全体师生、跨学科的全面教育体系，进而显著提高教学质量，全面促进学生的综合素质全面发展。

## 2.4 强化课后拓展教学，辅导学生在实际环境中实施所学理论

作为跨学科教学的关键环节，课后延伸活动有助于学生将课堂所学知识与实际情境相结合，进而拓展知识的实际应用范围，通过开展与日常生活紧密相连的课后活动，学生得以在现实情境中运用跨学科知识，以应对具体挑战。教师可组织学生进行社区考察、生态保护活动及科学探索项目，以此引导学生将科学、社会学、艺术等学科知识综合应用于实际项目，以推动其实践技能的优化，教学活动结束后，参与课后活动不仅有助于加深学生对课堂知识的掌握，而且能显著促进学生的创新思维及自主学习能力的提升。在参与此类活动时，学生频繁经历协作、分析及问题解决的过程，参与此活动对学生团队协作与批判性思维的发展具有正面效应，在课后延伸活动中，通过实际问题的探讨，学生的求知欲和探索精神得到显著增强，进而有效提升了他们对跨学科知识的吸引力。

## 3 结语

综合来看，在小学科学教育范畴内，跨学科主题教学之开展，是一项既复杂又充满挑战的任务，实现跨学科主题教学，教师、学生、学校及社会各界需齐心协力，选取与日常生活密切相关的主题，利用信息技术及数字化工具，构建协同合作体系，并强化课后拓展活动，诸多实践途径可显著促进学科融合与综合应用，进而提高学生的科学素质与综合能力水平。

## 参考文献：

- [1] 廖庆辉. 小学科学跨学科主题教学的实践策略 [J]. 小学教学设计, 2024 (S1): 179-181
- [2] 张旭华. 小学科学跨学科主题教学的实践探索 [J]. 教育界, 2024 (7): 71-73.